
Fachschaftsrat Mathe-Physik

Sitzungsprotokoll vom 27.08.2025
Stellvertreter sind gelistet nach Reihenfolge des Wahlergebnis.

□ : abwesend ⊠ : anwesend ■ : anwesend und stimmberechtigt

Anwesende FSR-Mitglieder

□ Ticia Dreydemy
■ Olivia Benstem
□ Pia Suhm
■ Sophia Dahm

■ Alex Schiffer bis ca. 16:50
□ Leonie Herrmann
■ Frederic Stephan
■ Nik Krzyzaniak

□ Erik Audorf
□ Nici Scheel
□ Kai-Uwe Müller-Monllau
■ Erik Albrecht

Anwesende Stellvertreter

□ Eric Kreutel
□ Leonard Urban

■ Leopold Schmidt
□ Kyra Peikert

□ Lenja Brotzki
□ Rico Linke

Anwesende Assoziierte

⊠ Nick Günther
□ Turan Kiyan
□ Jasper Kluge
⊠ Linda Rautmann (ab 16:29

Uhr)
□ Lasse Schaar
□ Jojo Petters
□ Vincent Schneegaß

⊠ Sven Bünte
□ Matyas Velebil
□ Felix Schmelter
□ Constantin Reber

Sitzungsleitung: Olivia Benstem
Protokollierende: Nick Günther, Alex Schiffer

Abstimmungen: (Dafür/Dagegen/Enthaltung)
Beginn der Sitzung um 16:12 Uhr



Tagesordnung
• TOP 0: Nächste Sitzung (16:13 Uhr)

• TOP 1: Altes Protokoll (16:14 Uhr)

• TOP 2: Alte Aufgaben (16:14 Uhr)

• TOP 3: Post und Mails (16:21 Uhr)

• TOP 4: Organisatorisches (16:29 Uhr)

• TOP 5: Finanzbeschlüsse (17:32 Uhr)

• TOP 6: Hochschulpolitik (17:32 Uhr)

• TOP 7: Öffentlichkeitsarbeit (17:33 Uhr)

• TOP 8: JahrgangssprecherInnen (17:35 Uhr)

• TOP 9: Sonstiges (Vorzug 17:06 Uhr - weiterführung 17:35 Uhr)

• TOP 10: Feedback zur Sitzung (17:38 Uhr)

• Verschobene TOPs

TOP 0: Nächste Sitzung
In letzter Sitzung festgelegt: Die nächste Sitzung findet am Mittwoch, den 10.09.2025 um 16 Uhr im
Physikhaus statt. Die übernächste Sitzung wird am Mittwoch, den 24.09.2025 um 16 Uhr im Physik-
haus statt.

TOP 1: Altes Protokoll vom DD.MM.YYYY
Protokollierende:
Altes Protokoll wird vertagt.

TOP 2: Alte Aufgaben
• Erik Albrecht hat die Picknik Decken gekauft
• Kai wollte sich um die Ersti Hefte kümmern
• Leopold wollte sich um den Wasserkocher kümmern, macht es bis zur nächsten Sitzung
• Erik Albrecht hat die Umfragen zum Aufräumen und Inventur in Signal gestellt
• WarmUp!, Anmeldung dazu hat geklappt und die Orga dahinter wird nochmal abgeklärt
• Altklausuren, wird nochmal verschoben
• Mikro kaufen, wird nochmal verschoben

TOP 3: Post und Mails

Post

• es gab Post an Moritz im Physikhaus, Moritz wird gefragt
• im Mathehaus gab es keine Post
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Mails

Mailverläufe werden ab jetzt in einem Eintrag mit dem Datum der letzten aktuellen Mail einsortiert.
Abgeschlossene Ausleihanfragen werden nicht eingetragen. Einträge in italics sind aus den Emails
zitiert.

14.08. - [FSR MaPhy] [VeFa] Tutorium Orthografie

• nächstes Semester das Tutorium Örthografie verstehen und üben"
• ein fakultatives Tutorium vom Lehrstuhl Germanistik, was aber allen Studierenden offen steht.
• deutsche Rechtschreibung.
• angehängten Post auf euren Instagram-Kanälen und/oder per Mail an die Studierenden verteilen

könntet (ich hab ihn einmal als PDF und einmal als Png angehängt, es steht das Gleiche drauf)
• Wird auf Discord geteilt. Danke Erik!

14.08. - Re: [FSR MaPhy] FSR MaPhy Vorstellung Einführungsveranstaltung Mathe LA

• Jojo hat sich bei Lukas gemeldet. Danke Jojo!

15.08. - [FSR MaPhy] [Extern] Re: [KoMa-Kurier] Fachschaftsbericht

• Fachschaftsbericht ist nun KoMa Kurier
• Danke Erik!

17.08. - [FSR MaPhy] [VeFa] [Extern] »Straßen aus Zucker« für eure Erstitüten?

• Mailverlauf zu im letzten Protokoll diskutierte Email
• Wird woanders behandelt.

18.08. - [FSR MaPhy] Abschaltung Webspace https://fsr.math.uni-potsdam.de

• Webspace https://fsr.math.uni-potsdam.de auf den AStA-Servern wird in kürze abschalten wer-
den, da er nicht mehr genutzt zu werden scheint.

• Falls ihr dagegen Einwände habt, lasst es uns bitte wissen.
• Wegen den Altklausuren auf der alten Webseite wird nochmal auf dem Büro Computer nachge-

schaut, sonst wird noch Nachgefragt

19.08. - [FSR MaPhy] Fwd: Re: FSR MaPhy Vorstellung Einführungsveranstaltung Physik

• Herr Heuer gibt uns 5-10m Zeit den FSR vorzustellen und bedankt sich für unsere Arbeit. Danke
Herr Heuer!

21.08. - [FSR MaPhy] [VeFa] [Extern] Enladung zur 251. VeFa (Donnerstag, 28.08.2025, 18:15
Uhr, 3.06.H05) inkl. Protokoll

• 251. VeFa am 28.08.2025 (Donnerstag) um 18:15 Uhr am Campus Griebnitzsee (3.06.H05) ein.
• Haufen Bürokratie, HoPo?
• Erik ist morgen da und es gibt Statements zu der Lehre, Danke an die VeFa Leute

22.08. - [FSR MaPhy] [VeFa] Finale Workshoptermine

• Montag, den 15.09.2025 um 12 Uhr Finanzworkshoptermin?
• Also Kai und Ticia sind laut Nick anwesend
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16:29 Linda betritt den Raum

TOP 4: Organisatorisches
Zahlentheorie Klausur Probleme

• Freddy stellt was vor
• Grundsätzlich, hat nur die Hälfte bestanden
• Sachen die abgefragt und gelernt werden stimmen nicht mit der Modulbeschreibung überein,

das sorgt für Frustration
• Die Vorlesung erinnert ehr an eine komplette Algebra Vorlesung als über eine Spezielle fürs

Lehramt
• Klausur hat sich auf den Inhalt der Vorlesung bezogen und wäre theoretisch machbar durch die

Vorlesung, aber stimmt nicht mit dem Modulkatalog überein
• Lösungen wären das in der StuKo anzubringen und mit der Lehrperson darüber zu sprechen,

Leopold würde sich drum kümmern
• Es ist auch scheinbar zu viel Stoff in zu kurzer Zeit
• im Notfall Qualitätssicherung und Studiendekan

Stuko Mono Physik - MaPhy Modul Änderungen

• Es war StuKo, die Maphy Moduländerung wurde besprochen
• Nebenleistung und Prüfung von Maphy 1-4 soll abgeändert werden
• Lein will Klausur beibehalten, uns as PNL Prjekte oder E-Portfolio(?) gemacht werden
• Wiesner hat nachgefragt, was das ist, noch keine Rückmeldeung
• Gegenvorschlag: Mathematische Methoden abändern, 90 Minuten, MM aus der Klausur raus-

nehmen, stattdessen 4 Tests, die Teil der PNL sind
• Wir sollten mal drüber diskutieren
• bis Mitte September brauchen wir Rückmeldung, damit es im WS so umgesetzt werden kann
• Wiesner hat das Gefühl, dass die Ersties MM vernachlässigen, damit in der Klausur Punkte

lassen und auch Wissen fehlt
• didaktische eigentlich sinnvoll, und auch wichtig, dass Ersties Inhalte aus MM mitnehmen
• Was ist dann mit den MM Übungsblättern? Wird das den Druck erhöhen?
• 90 Minuten in der Matheklausur heißt nicht, dass die Klausur kürzer wird
• Matheteil bleibt gleich, nur MM fehlt dann, der potentiell leichtere Teil
• könnte kontraproduktiv sein, und man stresst die Leute mehr, und MM fehlt dann in der Klausur

erst recht
• Wenn 3 von 4 Tests für die PNL notwendig sind, kann der Freiversuch im im 1. Semester verloren

gehen, wenn die PNL fehlt
• Wiesner nochmal fragen, was genau sie sich davon erhofft, und dass Übungsblätter ja eigentlich

genau die Aufgabe erfüllen
• Die Leute haben in der Klausur schlechter abgeschnitten als in den Übungsblattern und das

könnte ein Zeitliches Problem sein, das dort die Matheklausur zu eng bemessen ist und die
Zeitliche Einschätzung nicht klappt

• Mehr Zeit könnte eine Lösung sein und Errinnerung innerhalb der Klausur wäre vorteilhaft
• Was wollen wir für die Stuko?
• 1: Stress machen, und mit den Leuten drüber reden, mit Lein und den Matheprofs einen Vor-
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schlag erarbeiten
• 2: nicht entweder Wiesners Vorschlag oder nichts, wenn uns nichts besseres einfällt, dann vlt ein-

fach mehr Zeit für die Klausur fordern, weniger Menge an Übungsblatt (Reduktion der Übungs-
blatt Aufgaben )

• 3: Große Änderungen in 15 Tagen vlt nicht so sinnvoll, weil Zeit fehlt, es gut zu durchdenken, wir
müssen es angehen, aber schwierig, wenn Profs im Urlaub, vorheriger Vorschlag gut

• 1: PNL (Vorrechnen) ist raus, eine Übergangslösung wäre trotzdem gut
• Vorschlag von Lein die Prüfungsnebenleistung zu einem Projekt oder Vortrag zu machen und als

Prüfungsleistung eine Klausur zu machen, wäre sehr viel und nicht so gut
• Vorschlga von Nick wäre eine kleine Ausarbeitung für Mathematische Methoden und MaPhy 4

Klausur

Kurzfristige Ankündigung AK StuKo Vorbereitung für MM und MaPhy 4, nächster Mittwoch
03.09.2025 16 Uhr Online oder im Physikhaus

Alex ist 16:50 Uhr aus dem Discord gegangen

Vorzug des E-Mailverkehrs wegen Straßen aus Zucker 17:06 Es geht weiter hier um 17:29

Gespräch Lein

• Prof. Lein hat im September Zeit für ein Gespräch, würde gerne die Sicht der Studis bekommen
und über Probleme reden, wie Module und Klausuren liefen

• will wissen, wann wir Zeit haben
• 1: wäre super, wenn er das einfach in der StuKo besprechen würde
• 2: es geht nur um Feedback, nicht um Änderungen, aber er soll sich gerne direkt an den mail-

verteiler wenden
• Nick schreibt in Signal wegen Termin und wer alles Lust drauf hat

TOP 5: Finanzbeschlüsse
Es sind 3 ordentliche Mitglieder anwesend. Es ersetzen fehlende Mitglieder in Reihenfolge: Leopold
Schmidt. Damit sind wir nicht beschlussfähig.

TOP 6: Hochschulpolitik
• AStA Struktur wurde beschlossen und man kann sich jetzt auf die Referate bewerben

TOP 7: Öffentlichkeitsarbeit
• Niemand war draußen
• Aus dem Rundmail AK sind für den September nur wenige Infos bisher drin und man kann sich

melden wenn es noch was gibt

TOP 8: JahrgangssprecherInnen
• Nur die Meldung wegen Zahlentheorie aus Mathe sonst keine
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TOP 9: Sonstiges
Email-Verkehr zu Straßen aus Zucker

• Sophia berichtet: Nach den E-Mails von Sönke und der Antwort von Liv daraufhin dies in der
nächsten Sitzugn zu diskutieren, hat Sophia eine Private E-Mail an Sönke geschrieben diese hat
Sönke beantwortet und samt der Mail in den Mailverteiler gepackt

• Die Mail von Sophia war Persönlich und nicht im Namen des FSRs und es war nicht ihre Intention
das das in irgendeiner Weise auf dem FSR zurückfällt

• Sie wurde von anderen daraufhin angesprochen und sie nimmt die Anmerkungen ernst, die
Private Nachricht und auch Ihr Verhalten war aufgrund von Privaten Begebenheiten

• Sophia möchte dann auch noch mit dem Awarness Team sprechen und daraufhinweisen das
wenn eine Person etwas angestellt hat, das man dann mit der Person spricht vorallem wenn es
um Private Themen geht

• Awarness Team hat das Thematisiert und möchte sich mit dem allgemeinen Umgangston im
FSR und des entstehenden Leitfadens beschäftigen

• Liv würde gerne noch in das Awarness Team gehen und findet die Handhabung nicht gut, ge-
nauso wie eine nicht abgesprochene E-Mail einer einzelnen Person

• Es wurde seitens des Awarness Teams über die Mail der Einzelperson gesprochen und es wurde
Thematisiert das das nicht gut war

• der Leitfaden des Awarness Teams soll mit allen innerhalb des FSR in einer vollen Sitzung be-
sprochen werden

• Sophia ging es nicht gut wie die Problematik behandelt wurde, auch seitens des Awarness
Teams, vorallem aber das Niemand mit ihr über die Mails gesprochen hat

• Awarness Team wird nochmal mit Sophia Persönlich sprechen und das Awarness Team ent-
schuldigt sich für das handling

• Awarness Team geht es explizit darum niemand an dem Pranger zu stellen sondern insbeson-
dere darum ein gutes Miteinander zu schaffen

Overleaf

• Gab ein paar Probleme mit der Compile Times von Overleaf und Liv will für die nächsten Sitzun-
gen mal schauen welche Alternativen es gibt

TOP 10: Feedback zur Sitzung
• Linda hebt beide Daumen

Verschobene TOPs
•

17:39 Uhr Schluss der Sitzung
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